
MNMR – разни задаци  
 
Задатак Прецизнп фпрмулисати и дпказати: 

 Пснпвна тепрема аритметике 
За сваки прирпдни брпј   већи пд 1 ппстпје јединствени прпсти брпјеви   ,     …,   
такви да је            и јединствени прирпдни брпјеви       , …,    већи пд   

такви да је     
    

     
  . 

 Пснпвна тепрема алгебре 
Сваки пплинпм степена    са кпмплексним кпефицијентима, има бар један кпрен у 

ппљу кпмплексних брпјева.  

 Пснпвна тепрема калкулуса (Оутн-Лајбицпва фпрмула …) 

 Талеспва тепрема (једна пд најстаријих тепрема гепметрије): Паралелнп прпјектпваое 

је трансфпрмација слишнпсти 

 Брпј   је ираципналан. 

 Прпстих брпјева има бескпнашнп мнпгп. 

 Чевијева и Менелајева тепрема. 

 Ппстпји ташнп пет правилних пплиедара (Платпнпвих тела).  
 
 
Задатак Дпказати следећу тепрему.  

 
  
Задатак а) Пписати и пбјаснити Еуклидпв алгпритам.  
б) Пдредити највећи заједнишки делилац брпјева 942 и 444. 
в) Пдредити целе брпјеве   и   такп да је              (       ). 
 
Задатак Нека су   и   прирпдни брпјеви и    . Пд правпугапника шије су димензије     

пдсецани су квадрати странице   дпк гпд није пстап правпугапник шија је једна страница краћа 

пд  . Пд дпбијенпг правпугапника пдсецани су квадрати шије су странице једнака дужини 

краће странице правпугапника, дпк гпд је тп билп мпгуће. На нпвп 

дпбијени правпугапник је ппнпвп примеоен исти ппступак. Наравнп 

ппступак се зауставља када се накпн пдсецаоа пдгпварајућих квадрата 

дпбије квадрат. Пдредити димензије ппследоег квадрата дпбијенпг 

резаоем правпугапника. 

Задатак  
Нека су    и    рещеоа квадратне једнашине            
(       ,    ) и нека је   неки реалан брпј. Пзнашимп са  ( ) 
пплинпм         . 
а) Дпказати да су пба рещеоа    и    дате једнашине већа пд   аккп 

важи    ,    
 

  
 и  ( )     . 

б) Дпкажи да је једнп рещеое маое пд  , а другп веће пд   аккп 
важи     и  ( )     . 



Задатак 
Нека су    и    рещеоа квадратне једнашине            (       ,    ) и нека је   
неки реалан брпј. Пзнашимп са  ( ) пплинпм         . Дпкажи да су пба рещеоа    и    

дате једнашине маоа пд   аккп важи    ,  
 

  
   и  ( )     ,  

 
Задатак  
Нека су    и    рещеоа квадратне једнашине            (       ,    ), a   и   неки 
реални брпјеви такви да је    . Дпкажи да пба рещеоа    и    припадају интервалу (   ) 

акп и самп акп је    ,    
 

  
  ,  ( )      и  ( )     , при шему је  

 ( )           . 

 
Задатак Пдреди све вреднпсти реалнпг параметра   такп да рещеоа једнашине        
    припадају интервалу (    ). 
 
Задатак У једнпм учбенику математике за први разред средое щкпле пписан је ппступак 
ппзнат ппд називпм рачун мешаоа. Ппступак је пписан на следећем уппщтенпм примеру.  

Треба ппмещати две врсте рпбе, шије су цене   дин/kg и   дин/kg,    , да би се 
дпбила рпба пп цени пд   дин/kg. Пдредити у кпјпј размери треба мещати пве две 
врсте рпбе. 

Даље у учбенику стпји да се дп рещеоа дплази ппмпћу следеће щеме:  

 
а) Какп се наведени уппщтени задатак мпже рещавати без наведене щеме? Пдгпвпр заправп 
треба да представља пбразлпжеое наведе щеме. 
У истпм учбенику, накпн наведенпг уппщтенпг примера, ппјављује се и следећи слпженији 
пример. 

У кпјпј размери треба ппмещати раствпре алкпхпла јашине 80%, 70%, 45% и 40% да би 
се дпбип раствпр са 50% алкпхпла? 

Датп је следеће рещеое: 
 Ппмещаћемп један јаши и један слабији раствпр. Ппстпје две кпмбинације:   са   и 
   са  , или   са   и   са  . 

 
Једнп рещеое је                , а другп                . 

б) Рещити прпблем () без наведених щема? 

() 



Задатак 
а) Кпристећи слику, дпказати да за свака два пщтра угла   и   важи једнакпст    (   )  
                 .  

 
б) Дпказати да за свака два реална брпја   и   важи једнакпст  
   (   )                   .  

Задатак Увпдни прпблеми за тему Тригпнпметријске функције шестп се 
пднпсе на рптаципна кретаоа. На пример, ппсматра се кретаое 
Панпрамскпг тпшка. Панпрамски тпшак пплупрешника 10 m креће се 
кпнстантнпм брзинпм и пун круг пбиђе за 100 секунди. На свакпј кпрпи 
налази се пп једна сијалица: када је кпрпа у најнижем пплпжају, сијалица 
је 2 m изнад земље.  
а) Пписати закпнитпст    ( ) кпјпм се пдређује висина   једне 
изабране сијалице пд земље у тренутку  , претппстављајући да је у 
ппшетнпм тренутку (   ) висина те сијалица најмаоа.  
 
Задатак ГепГебра интерактивни прилпг приказује ппзнати ппступак цртаоа елипсе: крајеви 
кпнца дужине 6,5 ушврщћени су у двема ташкама шије је растпјаое 4.  

           
Пдредити једнашину елипсе у пднпсу на кппрдинатни систем приказан на 
слици.  
Задатак Парабплишна пгледала имају примене пд давнина, накпн щтп је 
старпгршки математишар Дипкле дпказап да се паралелни зраци светлпсти 
накпн пдбијаоа пд парабплишнпг пгледала скупљају у једну ташку, жижу. 
Ппзната је приша п тпме какп је Архимед парабплишним пгледалпм „сакупип“ 
Суншеве зраке у жижу пгледала, усмерип их на непријатељске брпдпве и такп 
их запалип.  
На примеру парабпле      пбјаснити и дпказати закон одбијања од параболичног огледала: 
зраци паралелни пси симетрије парабпле накпн 
пдбијаоа прплазе крпз жижу те парабпле.  
НАППМЕНЕ: (1) У дпказу се мпгу кпристити и извпди. 
(2) Угап између упаднпг зрака и тангенте у 
пдгпварајућпј ташки једнак је углу између пдбпјнпг 
зрака и тангенте. 
 



Задатак ГепГебра прилпзи шестп се кпристе за цртаое графика тригпнпметријских функција на 
пснпву тригпнпметријске кружнице. Слике исппд приказују цртаое графика       . 

  
Аналпгнп сe мпже ппступити када се кружница замени некпм другпм фигурпм, на пример, 
квадратпм кпји је уписан у јединишну кружницу. Акп замислимп да се ташка креће дуж 
страница квадрата, пплазећи са ппзиције  , зависнпст између пређенпг пута и прдинате 
ппкретне ташке представљаће једну излпмљену линију.  

    
a) Пдредити једнашину излпмљене линије дпбијене на пписани нашин.  
Напомена. Једнашина излпмљене линије се састпји пд пписа свих дужи кпје шине ту линије. 
Ппис сваке дужи треба да буде пблика       ,      , где су  ,  ,  ,   параметри кпје 
треба пдредити. 
 

Задатак Свака ташка (   )кпја припада страницама квадрата 

приказанпг на слици деснп пресликава се у ташку (
 

 
 
 

 
). 

Скицирати затвпрену линију кпја се дпбија тим пресликаваоем? 

Задатак Кпја пд следећих једнашина има највище реалних рещеоа?  

(А)        ; (B)            ; (C)          ; (D)     ; (E) 
 

    
    

 
 

Пдгпвпр детаљнп пбразлпжити. 

Задатак 

 

𝑃 𝑃 



Примери 
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